

ОГОНЕКЪ

Иллюстрированное Обозрѣніе
общественной и политической жизни, наукъ и изящныхъ искусствъ
ПРИЛОЖЕНИЕ
къ „БИРЖЕВЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ“.

№ 15

Суббота, 17 (30) апреля 1904 г.

№ 15

Воспоминанія и мемуары.

(И. И. Лорреръ. Изъ записокъ декабристовъ. „Русское Богатство“. Мартъ 1904 г. Кн. М. И. Волконская. Записки, съ предъ словіемъ и приложеніемъ князя М. С. Волконского. СПб. 1904 г.)

I.

Литература о декабристахъ обогатилась двумя произведениями, только что появившимися въ свѣтѣ. Начало „Записокъ“ И. И. Лоррера помѣщено въ мартовской книжкѣ „Русского Богатства“ и „Записки князя Маріи Николаевны Волконской“ вышли въ отдѣльномъ изданіи. Послѣднія являются какъ бы дополненіемъ къ ранѣе изданымъ запискамъ мужа, князя Сергея Григорьевича Волконского *).

Княгиня Марія Николаевна — одна изъ замѣтательнѣйшихъ русскихъ женщинъ, которыхъ подвигъ любви и самоотверженія воспѣла Некрасовъ въ своей знаменитой поэмѣ („Русскія женщины“).

*) СПб. 1900 г.

Великолѣпно изданный томъ записокъ княгини воспроизводить оригиналъ, написанный по французски, но для русскихъ читателей, мало знакомыхъ съ этимъ языкомъ, издатель приложилъ прекрасный переводъ, сдѣланный внуchkомъ автора.

Оба рассматриваемыя труда переносятъ насъ къ далѣкой эпохѣ, которая еще ждѣтъ своихъ историковъ. Контуры есъ только въ послѣднее время начинаютъ вырисовываться вполнѣ опредѣленно и яснѣтъ для русскаго общества...

Оба труда пополняютъ одинъ другой. Записки Лоррера, маюра вятскаго полка, близкаго друга Пестеля, живо передаютъ правы времени. Уроженецъ Малороссіи, 18-лѣтнимъ юношемъ Лорреръ пріѣхалъ въ Петербургъ искать счастія на службѣ.

Въ Петербургъ у него были кое-какіе связи. Старшій братъ его былъ боевымъ офицеромъ и послѣ нѣсколькихъ совершенныхъ кампаний, раненый въ бояхъ и награжденный отличіями, жилъ на покое. Онъ былъ близокъ со многими сильными міра и пользовался неизмѣннымъ покровительствомъ Цесаревича

Константина Павловича, подъ начальствомъ котораго онъ проходилъ свою службу. Все это послужило на пользу юношѣ при первыхъ шагахъ его въ свѣтѣ. Зачисленіе въ полкъ, благодаря протекціи, произошло быстро.

Вотъ какъ самъ Лорреръ описываетъ эту сцену.

„Съ страшнымъ замѣраниемъ сердца подъѣжалъ я къ Мраморному дворцу. По большой лѣстницѣ, показавшейся мнѣ грязною, не бывъ встрѣченъ ни швайцаромъ, ни даже лакеемъ, взошли мы въ огромную залу. Тутъ мы нашли уже многихъ адъютантовъ великаго князя, знакомыхъ брата, которые всѣ обступили насъ, и помню, что Кудашевъ, между прочимъ, сказалъ мнѣ: „Я знаю, что ты знакомъ со многими иностранными языками, воеже ли его высочество спросить тебя, чѣму ты учился, то скажи: „русскому“. Вскрѣвъ всѣ засуетились, водворилась тишина, и великий князь вошелъ...“ Онь прямо поспѣшилъ къ брату, хрюпльчи, но отрывистымъ голосомъ поиздурался съ нимъ, сказъ, что давно съ нимъ не видался, взглянулъ на меня, намор-



Отправленіе раненыхъ съ поля битвы къ ближайшему врачаенному пункту Краснаго Креста.

ишил свою огромную бровь и спросил: «Это братья твой?» Тогда брат мой представил меня его высочеству и изложил свое желание и просьбу. Великий князь, окунув меня своим быстрым взором, тотчас же ринул: «В конную гвардию... Дмитрий Дмитриевич Курута, посадить его на барабаны и обстрелять эти блоки кури...» и пошел... Скоро вернувшись, однако, в. к. промолвил: «Я разду малъ: поль в походъ, на него надѣнуть кирису, каску... переходы большие, онъ проходитъ; — наживеть себѣ чахотку... потому что, кажется, вскоре мръ на молокъ... И опредѣлилъ его въ Дворянскій полкъ къ полковнику Энгельгарду и даю слово... — сказалъ онъ, взялъ брата за руку, — черезъ 5 или 6 мѣсяцевъ, когда онъ встанетъ немножко, пронизу ему въ офицеры гвардіи».

Братъ мой благодарила его высочество и поцѣловала его въ лицо. Великій князь когда спросилъ меня: «Чему ты учился?» и я, помня наставленіе Кудашева, скромно началъ: «Русскому... «Довольно», — сказалъ в. к., поклонился и удалился въ свои апартаменты...»

II.

Па другой день юноша былъ отвезенъ въ полкъ полковника Энгельгарда, который сидѣжалъ на своей квартире въ пенсионеровъ-кадете. Воспитанники сходились вмѣстѣ въ коридорѣ и составляли два батальона, причемъ наряду со взрослыми были и юноши. Сыновья стояли въ строю рядами съ отцами. Образованія въ полку никакого не давалось; ипотѣ тѣль оставались совершенно неграмотными.

Все ученые сводилось къ маршировкѣ, ружистикѣ и военнымъ эволюціямъ. По своей военной выправкѣ, кадеты не уступали солдатамъ гвардейскихъ полковъ.

«Песаревичъ, который забавлялся ими, часто развлекался тѣмъ, что выводилъ на площадь въ тридцать градусовъ мороза или зенитную погоду и училъ, училъ, училъ, приправляя все это бранью» вспоминаетъ авторъ «Записокъ».

По воскресеньямъ кадеты отпускались къ роднымъ.

Черезъ нѣсколько мѣсяцевъ, въ виду военныхъ событий, послѣдовало производство въ офицеры. Произошло это очень просто: всѣ выпускные собрались въ залъ первого кадетскаго корпуса и построились въ шеренгу. Пріѣхалъ великий князь Константина Павловича, ему подали кусокъ мыла, и онъ, проходя по шеренгѣ, сталь «таврить» кадетъ разными иероглифами. Кому поставить крестъ, кому кругъ, кому четырехугольникъ.

«И съ трепетомъ ждалъ своей очереди, какъ вдругъ в. к. дойдя до меня, остановился и, спросивъ мою фамилию, вскричалъ: «рано, еще не унтеръ-офицеръ», но благодѣтельный Нагода что-то шевельнулъ ему на ухо, и тогда его высочество, шутя уже, спросилъ меня: «Знаешь ли службу?» «Знаю, в. в.» «Можешь ли командовать батальономъ?» «Могу, в. в.» съѣде отвѣтилъ я. Тогда и на моей груди появился какой-то мѣлкимъ начертанный крестикъ, и я присединился къ другимъ такимъ же знакомъ отмѣченнымъ счастливымъ.

На другой день раннимъ утромъ, при 18 градусномъ морозѣ, кадеты въ одинихъ мундирахъ бѣжали черезъ Неву во дворецъ.

Государь произвелъ смотръ и поздравилъ кадетъ офицерами.

Война кипѣла*, французы уже заняли Москву; въ офицерахъ въ арміи чувствовалась недостаточность. Пропорщики командовали ро-

тами, поручики — баттареями. Резервная дивизія, состоявшая изъ рекрутовъ, перепала подъ команду только что произведенныхъ офицеровъ и двинулась къ Москве. Она шла на соединеніе съ гвардией подъ командой полковника Бетоцкаго, за неимѣніемъ на лица генераловъ.

III.

Долгій тяжелый походъ. Парижъ, за нимъ Версаль, Варшава, смотри, пріѣздъ государя, восстановленіепольскаго королевства и торжество открытия сейма. Необычайный рѣчи Государа, нацата представителей, хартии вольности и молодые мечты о такомъ же близкомъ раскрытии для Россіи.

Гвардейскій корпусъ полонъ молодежи. Въ немъ цѣль аристократіи — не только родовой, но и дѣятельной аристократіи духа и ума. Маршировка и выправка, «шагистика» и «ружиستика» не удовлетворяютъ этихъ юношъ. Молодежь много читаетъ; въ полкѣ заводятся библиотеки; книги по гуманитарнымъ наукамъ читаются нарасхватъ, а наряду съ этимъ въ полковыхъ частяхъ входятъ въ моду строгий педантизмъ: фронтовые ученики и ружейные приемы.

Победоносная война окончена, но увлечения смотрами, учеными и парадами начинаются. Барабанный бой не смолкаетъ въ столицѣ.

«Оба Великія Князя другъ передъ другомъ сопротивлялись ученымъ солдатъ. Великій Князь Николай даже по вечерамъ требовалъ къ себѣ во дворецъ команды человѣкъ по 40 старыхъ ефрейторовъ; тамъ заигрывались свѣти, люстры, лампы, и его высочество изволилъ заниматься ружейными приемами и маршировкой по гладко насторону паркету. Не разъ случалось, что Великій Князь Александра Федоровна, тогда еще въ цѣль лѣтъ, въ уголу своему спутнику, становилась на правый флангъ, съ боку какого-нибудь 13-ти веринковаго усача-grenadera, и маршировала, вытигивая носки.»

Чувствуется два тенденціи, противоположные другъ-другу. Старые командиры удаляются изъ полковъ, ихъ мѣста замѣняютъ новые изъ «выслужившихъ». Они вносятъ съ собой группу «бурбоновъ» и жестокость педантовъ. Цѣль войска приносится въ жертву буки.

IV.

Паступило тревожное время. Европа перевѣжала тяжелые минуты. Карбонари въ борьбу съ правительствомъ въ Неаполѣ; въ Испаніи громко раздавалось требование конституціи. Греция возсталась за свою независимость; глухо волновалась Германія, и молъ дойдь сюда убить Коцебу, мѣста за честь университета.

Первая половина Александровскаго царствованія миновала.

Блескъ звѣздъ Сперанского меркъ передъ глазами новыхъ восходящихъ звѣздъ, въ лице Аракчеевыхъ, Магницкихъ, Руничей и компаний. Кругомъ чувствовалось скрытое броженіе. Среди молодежи образовались тайные кружки и общества. Въ одно изъ такихъ обществъ и былъ вовлечено авторъ «Записокъ».

Лорреру было двадцать восемь лѣтъ, когда онъ узналъ, что всѣ тѣ, которыхъ онъ считалъ близкими къ себѣ лицами, состоятъ уже членами этого общества.

Безъ колебанія онъ вошелъ въ число его членовъ, а черезъ три дня онъ познакомился съ главнымъ лицомъ — Н. И. Пестелемъ.

Пестель только что пріѣхалъ въ Петербургъ; Лоррер набрасываетъ его вѣнчайший портретъ: небольшого роста, брюнетъ съ черными, бѣглыми, пріятными глазами. По словамъ автора, онъ сильно напоминалъ собою

Наполеона. Пестель былъ недоволенъ петербургской проволочкой.

— «Уѣхъ въ Петербургъ ничего не дѣлаетъ и сидятъ дложа руки; это неестественнѣ современному обществу и, я думаю, продолжалъ онъ, скоро можно будетъ начать дѣло.»

Съ Пестелемъ Лорреру пришлось прослушать въ строю въ одномъ полку, заброшенномъ въ глухомъ мѣстечкѣ Липецкъ. Здѣсь онъ близко сошелся съ Пестелемъ.

«Совсемъ, обжившись въ полку и, приведя съ Пестелемъ почти неразлучно два года до минуты, когда на насъ сѣла судьба такъ жестоко и извѣсѣла разлучила, я узналъ его коротко и могу сказать, что онъ былъ одинъ изъ замѣчательнѣйшихъ людей своего времени. Прекрасно образованный, обладавший отличными способностями, онъ въ своемъ генийскомъ кружу считался геніальными.

Прекрасный, обѣжденный ораторъ; но въ его словахъ проглядывало неизмѣрное честолюбие и тщеславіе».

Заговоръ уже згрѣлъ, но Пестель выгляделъ иррациональнымъ. Однажды онъ заявилъ Лорреру:

— «Николай Ивановичъ, все, что вы сказали, пусть останется тайной между нами. Я не сплю уже нѣсколько ночей, все обдумываю важный шагъ, на который рѣшился... Полуплачуще и чаще неблагоприятныхъ сѣрѣй отъ управы,» убѣждаясь, что члены нашего общества охлаждаются все болѣе и болѣе къ потре-
воппе cause, что никто ничего не дѣлаетъ въ преуспѣи ея... что государь извѣсѣла даже о существованіи общества идѣть благовиднаго предлога, чтобы на насъ всѣхъ схватить, я рѣшился дождаться 26-го года (мы были въ ноябрѣ 1825), отправиться въ Таганрогъ и привести государю свою повинную голову, съ тѣмъ намѣреніемъ, чтобы она вняла насто-
ательной необходимости разрушить общество, предупредивъ его развитіе дарованіемъ Рос-
сіи тѣхъ уложеній и правъ, какихъ мы доби-
ваемся».

V.

Кончина Императора Александра I. При-
сига на вѣрность службы Константину Пав-
ловичу. Пріѣздъ генерала Чернышева и нача-
ло арестовъ.

По донесу одного изъ членовъ, принятыхъ въ общество, Майдорды, заговоръ былъ открыть и начались аресты. Они начались въ тотъ самый день, 14 декабря, когда въ Петербургѣ было возмущеніе.

Объ этихъ же арестахъ кратко говорить въ своихъ запискахъ Князинъ Волконская. Но въ ее краткомъ описаніи развертывается картина истинной трагедіи.

Три мѣсяца всего какъ вышедшая замужъ, малознавшая до свадьбы своего избранника и не имѣвшая никакого понятія о существованіи тѣаго общества, она сразу узнала решеніе роковой загадки.

Ночь наставила надъ Уланію, когда вернулся поѣздъ долгаго отсутствія генерала Волконскаго.

— «Онъ меня будить, зоветъ: вставай скроѣ! Я всталъ, дрожа отъ страха; моя беременность приближалась къ концу, и это возвраше-
ние и этотъ шумъ испугали меня. Онъ сталъ растащивать камни и скиживалъ бумаги. Я ему помогала, какъ умѣла, спрашивала, въ чѣмъ дѣло.

— Пестель арестованъ.

— За что? — Иѣтъ отвѣтъ. Вся эта таин-
ственность меня тревожила.«

Таинственность продолжалась долго. С. Т.
отвезъ жену въ имѣніе къ ее отцу, генералу

*) Общество раздѣлялось на три отдѣльныхъ управы: Сѣверную, во главѣ съ Пикитой Муравьевымъ, южную, подъ управлениемъ Пестеля, и Вѣнтиковскую, съ Муравьевымъ-Апостоломъ.



Мичманъ В. П. Шмидтъ,
тяжело раненый при гибели „Петропавловска“.

Здание русской миссии расположено на чудомъ возвышенномъ месте и окружено тинистымъ паркомъ, такъ что все утопаетъ въ зелени.

Здание выстроено русскимъ архитекторомъ А. И. Серединымъ-Сабатиннымъ, служившимъ раньше при корейскомъ дворцѣ, а нынѣ состоящимъ агентомъ морского пароходства въ ях. д. въ Чемульпо. Домъ этотъ очень красивъ на видъ, имѣетъ высокія сводчатыя окна, обнесенъ портикомъ для прохлады въ лѣтнее время и увѣличанъ высокой квадратной башней, съ вершиной которой открывается прекрасный видъ на весь Сеуль. Русскимъ посланикомъ въ Корѣй въ послѣднее время состоялъ камеръ-юнкеръ Павловъ, всегда энергично слѣдившій за русскими интересами на Дальнемъ Востокѣ; по его мысли, какъ го-

ворятъ, мы рѣшились арендовать у Китая Портъ-Артуръ и Квантунскую область. Русская миссия примыкаетъ одной стороной къ императорскому дворцу, съ которымъ ее соединяетъ историческая калитка, черезъ которую корейский императоръ, тогда еще король, бѣжалъ въ русскую миссию, спасаясь отъ преслѣдований японцевъ, убившихъ королеву и добиравшихся до него самаго.

Это было въ 1896 году. Король больше года прожилъ въ этомъ добровольномъ плѣну, и его поступокъ вызвалъ перешкѣніе въ политической японцевъ и привелъ къ русско-японскому соглашенію по поводу корейскихъ дѣлъ, подписанному въ томъ же 1896 году.

IV.

Черезъ улицу, напискъ, высятся большое красное зданіе англійского посольства, а да-



Младший судовой механикъ
J. F. Сейппель,
погибшій на „Петропавловскѣ“.

лье, опять каменные стѣны, за которыми возвышаются громадныя черепичныя кровли съ низами, выкрашенными зеленою и красной краской. Это императорскій новый пляй, какъ его называютъ, лѣтній дворецъ (хотя императоръ теперь въ немъ живеть круглый годъ).

Само зданіе не представляетъ ничего особынаго по европейскимъ понятіямъ; это обыкновенная китайская фаза, только большихъ размѣровъ. Все архитектурное искусство потрачено на кровлю и поддерживающіе ее карнизы, которые и являются самой дорогой частью зданія. Всѣ стропила примыкаютъ другъ къ другу и наложены одинъ на другія въ несолько рядовъ, и ихъ концы, выпущенные наружу, составляютъ гвоздь корейской архитектуры. Ихъ въ кровлѣ несолько



Капитанъ 2-го ранга П. А. Кроунъ,
погибшій на „Петропавловскѣ“.



На городской стѣнѣ въ Лоянѣ.
Съ фотографіи корреспондента.



Встрѣча героеvъ Чемульпо съ родными въ Одессѣ.
Съ фотографіи корреспондента.



Изабелла, эксъ-королева испанская,
скончавшаяся въ Париже.
Съ послѣдней фотографией.

тысячъ, каждый обѣданъ въ самостоятельную архитектурную форму и выраженъ въ особый цѣлѣ, такъ что отъ куска подобнаго карниза получается впечатлѣніе, какъ отъ гигантской сосной пихи, чешуйчатыя пластики которой были бы составлены изъ мозаичныхъ камней. Въ общемъ преобладаютъ красный и зеленый цѣлѣ.

Всѣ карнизы покрыты сталью съѣткой, чтобы ихъ не портили птицы, и поддерживаются большими колоннами, на возвышенностяхъ оснований изъ каменныхъ плитъ, окруженному массивными каменными перилами.



Посольство тибетского Далай-Ламы въ лагерь начальника англійского отряда полковника Ёнгхесванда.

Дворцовый дворъ занимаетъ большое пространство, на которомъ разбросано несолько зданий меньшей величины. Дворъ вымощенъ каменными плитами и безлюденъ, только у зданій стоятъ недвижимыя фигуры часовъ.

Говорятъ, что сами корейцы не знаютъ, въ какомъ именно зданіи помѣщается въ данную минуту императоръ, потому что онъ все время

кочуетъ изъ одного дома въ другой, опасаясь покушенія на свою жизнь.

(Окончаніе слѣдуетъ).

Весна.

Весна, это — открытая дверь.
Кто ее открылъ? Какимъ благодатнымъ свѣ-



Къ жизни китайского двора. — Американская миссионерка пишетъ портрѣтъ императрицы.



Во дворцѣ корейского императора послѣ подписанія соглашенія съ Японіей.

Рядомъ съ императоромъ корейская императрица.

жиль ароматнымъ вѣтромъ преодолѣва ея инертность? Какой чудесный и странный, изъ года въ годъ повторяющійся порывъ новыхъ волнъ пролѣтѣлъ надъ землей? Почему и жутко, и грустно, и глаза блестятъ отъ непонятаго волненія?...

Чудо! Чудо! Невѣдомо куда дѣваются пѣлы горы снѣга,—эти поднявшіяся надъ землей, но замершія подъ холодными тучами человѣческіи мечтанія. Невѣдомо, какъ и куда исчезаютъ миллионы миллионовъ пудовъ льда, эти заспурившіе звуки лѣтней жизни.

Что-то рѣтѣетъ наль земель. Что-то изъ-за безграницы пространствъ, изъ-за мрака и холода межиланетной тайны ульбнулось намъ. Шкѣтъ, привѣтствуя... Вотъ-вотъ поѣдетъ.

Облака, однако, закрываютъ небо. Сумрачно. На землѣ нѣть тѣй.

Но, однажды утромъ—это было недавно—вы просыпаетесь и видите весеннее солнце. Чувствуєте его во снѣ. Можетъ быть, улыбаетесь, можетъ быть, грезите о дѣтствѣ.

По свѣтлому, блѣдному, еще слабому, еще не налившему силъ небу (первые весенние листочки у березы тоже блѣдные, слабо окрашенные), слѣво ледоходъ прошелъ. Ноѣю, когда огромная тѣнь въ нѣсколько миллионовъ квадратныхъ верстъ ворвалась во весеннюю, по небу, словно лѣдинѣ, шла, стекаясь, нагорая и разрушая другъ друга, облака, или нѣсколько часовъ въ совершенной тишинѣ, прикрыты гигантской тѣнью. Шли и спѣшили. Надо было успѣть до утра... А утро въ этотъ день—это было недавно—было нарочно начальось ранѣе.

Но успѣли. Всѣ прошли къ зарѣ,—къ первой весенней зарѣ облакоходъ былъ оконченъ. Когда взошло солнце,—пожимаясь отъ холода, оно застяло лишь нѣсколько заѣнихъ сѣѧ, „льдинѣ“. Воздушная армія прошла, ела показавъ свой аріергاردъ. И скрылась.

Вотъ такимъ образомъ началась весна. Солнце само обогрѣлось—потому что становилось все теплѣе—и обогрѣвало землю. Сияло съ блѣдно-голубого неколоритного неба и падало на вѣсъ, еще сияющихъ, грезы дѣтства и безпринципную ульбку...

Улыбались и греялись всѣ животныя, попрятавшіяся на зиму въ берлоги, пещеры, дупла и кору; наѣкомыя подъ корой деревьевъ, подъ полусиневинами хмою, подъ землей и камнями; гусеницы бабочекъ, проведшіе зиму на морозѣ, прижавшись къ вѣточкамъ (есть такія); итицы въ воздухѣ и рѣбахъ въ друдахъ, озерахъ и рѣкахъ вѣругъ узнали, что закончила облакоходъ въ небѣ.

Странно: узнали обѣ этомъ—сѣмена, скорпенныя въ землѣ, соки деревьевъ, кусты и травы, соки подземныхъ луковицъ, корневищъ и корней, невѣдомыя силы, таинствѣ въ почкахъ узлахъ вѣтней—этыхъ загадочныхъ перехватовъ, рождающихъ жизнь.

Что-то прошумѣло въ воздухѣ, какъ благостная вѣсть, какъ лузунъ.

И тихо, тихо стала открываться какая-то дверь.

* * *

Чудо, чудо... Мы вѣримъ и знаемъ—думаемъ, что знаемъ—тайну умирания, тайну постепенаго, неотвратимаго умирания. Мы признаемъ се. Мы се чувствуемъ. Она происходитъ на нашихъ глазахъ.

Клѣточки старѣютъ, изламываются,—говорятъ мы.

И не очень удивляемся.

Что удивительного въ смерти сѣдого старины? Или въ томъ, что сердцевинная гниль сѣдѣаетъ жизнь двухсотлѣтнаго дуба? Или въ томъ, что въ дождливую, сырью, и мрачную

осень, въ темную осень, въ темную ночь безподаждной, безпріютной осени свиваются тра- вы, листвы, мхи и папоротники?..

Мы всѣ умремъ, едва только родимся. „Первый крикъ новорожденаго—это первый стонъ умирающаго“. На каждомъ шагу, при каждомъ движении, при каждомъ взгляде нашемъ, при каждомъ дыханіи мы встрѣчаемъ смерть—все равно чью: человѣка, букашки, клѣточки, веши. Мы привыкли къ ней. Мы окружены ею. Мы живемъ и бываемъ счастливы — такъ намъ кажется—среди ея мрачныхъ чертоговъ.

Насъ огорчаетъ только неожиданность, не-постепенность. Мы все прощаемъ и принимаемъ, кроме скажетъ времени.

Постепенная, строго-логическая (амъ очень, очень логична, до смѣшного, до безумія логична) смерти настъ очевидна устрашающа и заботлива. Дѣтство сѣмѣнится юношествомъ, юношество переходитъ въ одиночную стѣрость. Такъ должно быть, таковъ законъ. Это видѣть просто, почти понятно.

Почти понятно и тоже очень просто и очевидно, очень логично постепенное изрѣбание весны въ лѣто, переходъ бѣдной синевы высокаго неба въ темную краску душного и пискаго горизонта; естественно и справедливо, и вовсе не загадочно—такъ убѣждаемъ мы себя—тихое и грустное умирание бѣглой лѣтѣ, его молчаливая и сдержанная тоска, его невыплаканные слезы уходящей страсти, его веноплатная прелестъ увядющей красы; поражаютъ ли насъ далѣе осенне дожди, тѣ сачные дожди, которые выплаиваютъ грусть бѣглого лѣта? а дикие и злыя порывы вѣтра, а холода рѣя оставляющихъ, среди прояснившихъ лѣсныхъ лѣсныхъ чащи, прудовъ? А первые заморозки при красноватомъ, пылающемъ, но холодномъ, а потому и мертвомъ, солнцѣ? А нѣмы горы снѣга—эти застывшія подъ холодными тучами мечтаниемъ утекающаго года? А миллионы миллионовъ пудовъ льда, въ которыхъ какъ бы останавливаются, выки-сталилизовываются, звуки лѣтней жизни?

Кончается кругъ. Завершается, Богъ вѣсть, въ который разъ, одно и то же мировое явленіе: тихо угласаетъ свѣтъ лампы... надвигается ночь. Тишина.

Глуко, какъ крышка гроба, захлопывается какая-то дверь.

* * *

Но, вотъ чудо: дверь открывается. Вотъ чудо: разсвѣтъ. Вотъ чудо изъ чудесъ, неразгаданное, неопытное, невыразимое, непринимаемое умомъ,—новая весна!

Это непостижимо. Къ этому невозможно привыкнуть.

Не улавливается грани лѣта отъ осени, осени отъ зимы, но рѣзокъ, могучъ и поразитель скажетъ отъ холодныхъ почей со скрипящими снѣгомъ, съ метелами и болѣю морозовъ къ тихой, блестящей ульбѣ весны, къ неизѣнчимымъ подсѣнникамъ, къ бѣльямъ, отъ цвета снѣга, аромонамъ, къ жаворонкамъ и ласковымъ, обсыхающимъ, теплымъ, какъ тихая свѣтлая, польма.

Новая весна—начало нового круга, совер-шенно новаго, возникающаго тѣль загадоч-но, такъ непонятно. Не рѣя спиралей являетъ намъ сѣмѣна временъ года, а скорѣе всего рѣдъ круговъ, странно между собой связанныхъ.

Здѣсь ужъ не постепенное и строго-логи-ческое превращеніе жизненной энергии въ покой клѣбѣши, а визуальное буйное и ор-гастическое воскресеніе умершихъ. На морозахъ цѣви вырастаютъ. Оживаютъ заглохшіе, затерянныя въ походѣющемъ осеннимъ воздухѣ пѣсни. Изъ пепла огонь выбываетъ.

Какая-то могучая обратная волна хлынула

черезъ бортъ корабля постепенности, смыла все увидѣвшее, сгинувшее, отошедшее и вовлекла всѣ соки, всѣ ткани и клѣточки простыхъ и сложнѣйшихъ жизней въ новую иную ком-бинацію. Кончилась тайна смерти, и нача-лась тайна, величайшая тайна — возрож-денія.

Мозгъ не мирился съ ясной прелестью огромнаго явленія. Смолкаетъ болѣзнь анализъ. Тихая и радостная, и грустна ульбка озаряетъ лицо.

Открывается дверь въ какое-то просторное свѣтло, новое, совершенно новое, помѣщичіе. Стѣны какъ будто тѣ же, что и гдѣ назадъ, но пыны. Какъ будто прежняя прошлогодня обстановка, но вѣдь она тихо и жалко скончалась нѣсколько мѣсяцевъ назадъ. Тѣ же лѣзы и низы, поросшіе колосьями, какъ упра-мые головы деревенскихъ крестьянскихъ мальчишекъ со свѣтлыми волосами, то же небо и солнце, и прекрасныя звѣзды, и звучащіе вѣзѣзы, и одинокая прелестъ весеннихъ зорь.

Но это вѣдь все новое. Жизнь воскресла. Жизнь обновилась вся, вся до послѣдней вѣточки, до капли воды въ лѣсной рѣчкѣ, до пузырька воздуха въ саду...

Въ прудахъ и дворахъ оттаяли звуки—нѣть, народились новые! Изъ-подъ по-усыпившихъ листьевъ, изъ-подъ деревьевъ, изъ-подъ земли выльтили цѣлыя тиши жужжанихъ, толкующихъ, сверкающихъ, стрекочущихъ насѣкомыхъ—нѣть, появились новые!... Разнообразная ароматная, нѣжная, красная, желтая, синяя рать цвѣтовъ, неисчислимая тьма темъ травъ, листьевъ, прилистниковъ и прицѣпниковъ поклонилась нѣизѣнчюю иакъ, нѣизѣнчено по-чому, въ нѣсколько ночей... Словно южный вѣтеръ принесъ ихъ изъ пазухъ и разбросалъ по лѣсу, по полю, по вѣтвямъ кустовъ и деревьевъ, по берегамъ рѣкъ, а иныи такъ даже уронилъ въ воду...

* * *

На нашихъ глазахъ въ сѣрдахъ и въ ду-махъ нашихъ каждую весну свершается чудо обновившейся жизни, и мы его ждемъ, ищемъ какого-то иного будущаго „настоящаго чуда“! И не вѣримъ въ „сверхъестественное“. И замыкаемся въ узкихъ рамкахъ поэтическаго мыш-ленія.

Всю зиму тихо и незамѣтно въ тайникахъ нашей души назрѣвало великое воскресеніе. Подъ сѣгомъ остановившихъ мечтаний, подъ ледяной корой вѣнчихъ застывшихъ чувствъ и ощущеній обихода всю зиму набирали силы вѣнчія сѣмѣна, сѣмѣна будущихъ воспірій.

Тайна рожденія не подлежитъ сознанію. И все новое, даже реформа какого-нибудь безо-бданаго вѣдомства, имѣетъ началомъ без-сознательныи родники невидимыхъ глубинъ.

По небу—по внутренечу небу нашему—совершается облакоходъ. Словно ладьи на Невѣ проходять, очищаю воду, облака идутъ всю ночь, начиная съ первыхъ пѣтуховъ. Это сигналъ.

Къ утру однѣко утихи. Прошли всѣ. Когда на весенней зарѣ, на первой весенней зарѣ, взошло солнце,—какъ нарочно въ этотъ день раньше обычнаго—ово застяло лишь нѣсколько затѣненныхъ облаковъ прошлаго.

Новые соки душевнаго нашего склада про-снулись, новые силы пробудились. Совершен-но новы. Творческія, яркія, грустныя и... обрѣченныя.

Мы встрѣчаемъ весну съ обновленными тѣломъ; за зиму мы успѣли обновить всѣ ткани, всѣ сосуды, всѣ клѣточки; мы словно въ новомъ нарядѣ платье, похожемъ на то, въ какомъ видѣли прошлогоднюю весну—похожемъ, по все же иной.

Мы не знаемъ: будемъ ли участниками зовной жизни? Позвольте ли настѣ? И тревожно смотримъ на тихо открывающуюся дверь...

О. Дымовъ.



Праздникъ красоты.

Современная жизнь стремится къ удобству и ущербу красоты. Не только природа, но и обстановка, и наряды уродуются людьми во имя технического прогресса и комфорта, и даже сами люди утрачиваютъ пренижнюю пластику и красоту правильныхъ очертаній, здороваю, свѣжую и пышную.

Въ быстротѣ жизненныхъ переживаний не всякий успѣваетъ оглядѣться, задуматься и замѣтить.

Но все же достаточно часто раздаются жалобы на сѣрость, невзрачность, непріглядность людей, ихъ нарядовъ, ихъ обстановки, все гостя современного города.

И ничего нѣтъ удивительного въ томъ, что гамъ, где сохранились любовь и уваженіе къ красивымъ формамъ, въ южныхъ латинскихъ странахъ, главнымъ образомъ, до сихъ поръ еще существуетъ обычай вѣнчать весной гравицѣвѣшую дѣвушку города или села одновѣнной царіцей. Обычай этотъ въ видѣ полаганія перешелъ и къ большинству умственныхъ, политическихъ и промышленныхъ центровъ, которымъ, казалось бы, что за дѣло до простой красоты формъ и линий какой-нибудь бѣлошвейки, цѣвѣточницы, модистки или портнихи.

Но недавно затѣя американской миллиардерши доказала, что даже въ дѣловой и сухой Америкѣ не совсѣмъ утратилось чувство красоты со всѣмъ ея интеллигентскимъ могуществомъ, обаяніемъ болѣе сильныхъ, чѣмъ различія классовъ, бѣдности и богатства, ума и глупости.

Извѣстная въ Чикаго миллиардерша г-жа Пейнѣ заилась мыслью собрать у себя самыхъ красивыхъ женщинъ Чикаго, угостить ихъ, не разбирая нѣкоторого общественнаго и имущественнаго положенія, и устроить, такимъ образомъ, „праздникъ красоты“.

Устройство это оказалось сопряженнымъ съ громадными трудностями. Пришло наводить справки,ѣздить, осматривать, выбирать. Прошло много времени, пока было исчерпано все, что Чикаго предлагало въ смыслѣ женской красоты. Пятьдесятъ избранныхъ остались для окончательнаго выбора. Изъ нихъ, въ концѣ концовъ, были избраны пятнадцать. Оныѣ были до того красивы, что отдать предпочтѣніе одной передъ другой или передъ остальными не представлялось возможнымъ.

Г-жа Пейнѣ отказалась отъ своей первоначальной мысли избрать царіцу красоты и вручить ей золотое яблоко. Она заказала пятнадцать золотыхъ яблокъ, наполнила ихъ подарками и роздала пятнадцати красавицамъ, собравшимися къ ней на обѣдъ.

Но праздникъ красоты не былъ лишь свѣтлымъ и радостнымъ праздникоомъ всеобщаго удовлетворенія.

Но одна изъ пятнадцати избранныхъ не была довольна мудрѣемъ хозяйки, ибо каждая надѣялась одна только получить золотое яблоко, подобно тому, какъ изъ трехъ богинь когда-то только одна Венера получила яблоко отъ Нариса. А въ городѣ, между тѣмъ, всѣе попавшія въ число избранныхъ, оскорблены въ своемъ самолюбіи, разносили злые сплетни про будущую хозяйку, хотѣли едва-ли справедливо ставить ей въ вину то обсто-

тельство, что въ громадномъ Чикаго нашлось только пятнадцать безупречно и безусловно красивыхъ женщинъ.

С. Р.



Изъ жизни королевы Изабеллы II.

(Портретъ на стр. 117).

Королева Изабелла, недавно скончавшаяся въ такъ называемомъ Кастильскомъ дворѣ, на Авеню Себельв, въ Парижѣ, много лѣтъ жила такой уединенной жизнью, что совсѣмъ почти скрылась изъ глазъ большої публики, и младшая поколѣнія и подозревали, какую большую роль играла она въ своей юности. Она не только держала въ напряженномъ состояніи кабинеты великихъ державъ и оказывала значительное влияніе на міръ Европы, но она доставляла богатѣйшій материалъ для скандальной хроники всѣго міра. Послѣднее было ея личнымъ дѣломъ, въ политікѣ же она была только игрушкой другихъ. Уже ребенкомъ она была злымъ рокомъ своей страны. Отецъ ея Фердинандъ VII, по настоянию своей четвертой супруги Христины Наполитанской, уничтожилъ pragmatique санкціей отъ 2-го марта 1830 года указъ о престолонаслѣдіи Филиппа V, отъ 1713 года, и утвердилъ кастильскую наследственную прауа дочерей. Всѣдѣствіе этой санкціи братъ, король донъ Карлосъ былъ исключенъ изъ наследниковъ престола, и когда король умеръ (29-го сентября 1833 года), то королевой испанской была провозглашена трехлѣтняя Изабелла, а регентомъ ея матъ Христина. Донъ Карлосъ поднялъ знамя восстанія и къ нему примкнули всѣ reactionеры и крайніе клирикалы, регентша же опиралась на либераловъ и радикаловъ. Въ продолженіи многихъ лѣтъ свирѣпствовала междуусобная война, которая со стороны кастильской велась съ неслыханной жестокостью. Чтобы наказать за жестокости самаго свирѣпаго кастильскаго воѣди Кабрero, генералъ правительства войскъ Мина приказалъ разстрѣлять его мать, за что Кабрero, въ свою очередь, подвергнулся такой же участіи 24-хъ женъ приверженцевъ правительства и приказалъ тогти же разстрѣлять всѣхъ пѣниныхъ. Ужасъ междуусобной войны дошли до такого степени, что уже европейскіе державы вѣшили вѣмѣшьтесь и дѣло остановилось только за тѣмъ, что державы не могли прийти къ единодушному соглашенію по этому вопросу. Междуусобная война постепенно затихла то що послѣ того, какъ кастильскій генералъ Эспартро, въ августѣ 1839 года, перешелъ на сторону правительства. Но смуты, возстанія и стычки продолжались еще долго. Въ концѣ концовъ, Христина увидѣла себя вынужденной отречься отъ своихъ правъ и оставить страну, причемъ Эспартро былъ назначенъ регентомъ. Но послѣдний скоро долженъ былъ уступить передъ коалиціей партіи Прима и Нарваеса, 13-лѣтняя Изабелла въ 1843 году была объявлена совершеннолѣтней, и съ 1845 года фактически правила страною Нарваесъ, основавшійся отъ своего пособника Прима. До 1851 года страна пользовалась относительнымъ спокойствіемъ.

Если всѣ эти события касались только одной Испаніи, то вопросъ, кого должна Изабелла избрать себѣ въ мужья, занималъ всю Европу. Во Франціи постъ революціи 1830 года царствовалъ такъ называемый мѣдіанскій король Людовикъ-Филиппъ, желавшій укрѣпить свое царствованіе въ своемъ династіи. Ему хотелось женить своихъ двухъ сыновей на королевѣ Изабеллѣ и ея младшей сестрѣ, но этому воспротивилась Англія, предпочитавшая принца Леопольда Кобургскаго, между тѣмъ какъ регентша Христина предпочитала своего родственника, графа Трапези. Наконецъ, Англія согласилась, чтобы Изабелла вышла замужъ за одного изъ членовъ Бурбонскаго дома, за исключениемъ сыновей Людовика-Филиппа. Впрочемъ, Англія согласилась даже на то, чтобы младшая сестра Изабеллы вышла замужъ за сына Людовика-Филиппа, герцога Монпансіе, но съ условіемъ, если Изабелла выйдетъ замужъ раньше и если у нея будетъ потомство. Людовикъ-Филиппъ на это торжественно согласился. Такимъ образомъ, кандидатами на руку Изабеллы остались оба ее двоюродныхъ брата: Францискъ Ассизскій, и герцогъ Генрихъ Севильскій. О первомъ въ кругу приближенныхъ было известно, что онъ не можетъ имѣть потомства, поэтому первый министръ Людовика-Филиппа, Гизо, по желанію короля, въ концѣ концовъ, и устроилъ такъ, что Изабелла вышла замужъ за ненавидимаго ею Фра писка Ассизскаго. Въ тѣ же дни, 10 октября 1844 г., быть поѣзданъ герцогъ Монпансіе съ сестрой Изабеллы, въ противность обѣданію Людовика-Филиппа; послѣдній говорилъ, что онъ не нарушилъ своего слова, такъ какъ сестру Изабеллы обѣчили часть спустя послѣ вѣчнаго сестры. Но Орлеанскій не вѣзъ. Хитрость Людовика-Филиппа возбудила у Англіи такое страшное раздраженіе, что англійская политика обратилась всѣцѣю противъ Франціи. Всѣдѣствіе этого, Людовикъ-Филиппъ долженъ былъ примкнуть къ Австрии и Пруссии, державамъ реакціоннаго, что привело къ революціи 1848 года и къ паденію Людовика-Филиппа и его династіи. Лопнули также и другіе надежды короля: у Изабеллы явились дѣти и такимъ образомъ надежды герцога Монпансіе на испанскій престолъ рухнули. Но Изабелла еще разъ пришлось, хотя кое-свѣнно, потрясти европейскій міръ. Когда, 29 сентября 1860 г., она была свергнута съ престола и изгнана изъ Испаніи, стали искать ея преемника. Кандидатура принца Леопольда Гогенцоллернскаго дала вѣнѣній толчекъ къ франко-пруссійской войнѣ 1870 года.

Изабелла не вѣзъ въ политікѣ, поэтому она искала уѣтѣшій въ другомъ. Мать ей не могла подать хорошаго примѣтра. Христина, благодаря своей порочнѣй жизни, сама содѣствовала своему паденію. Въ концѣ концовъ, она возвѣла герцогскій достоинство гвардейскаго солдата Муноса и вышла за него замужъ. Паденію Изабеллы тоже главнымъ образомъ содѣствовало ея скандальное поведеніе. Одній фаворитъ смыѣвалъ другого, начиная съ маршала Серрано и кончая мажордомомъ Марфори, сумѣвшимъ привязать къ себѣ королеву надолго и сопровождавшимъ ее даже въ изгнаніе въ Парижѣ. Иногда фавориты ея дѣлали простые солдаты, которыхъ она производила въ генералы. Супругъ ея, Францискъ Ассизскій, получившій королевскій титулъ, хотя не былъ мужчиною, но обладалъ чувствомъ мужскаго достоинства. Онъ недолго прожилъ съ нею, развелся и жилъ отѣльно. По природѣ и воспитанію, страшная ханжа и въ то же время безконечно грѣшившая, Изабелла со всеми годами все тѣснѣ и тѣснѣ ходила съ reactionерами и самыми ограниченными клирикалами. Постепенно, на руку ей появился духовникъ патеръ Кларе и монахиня Патроциніо, довѣренное лицо изъ знати папы Марфори и его отношеніе къ королевѣ долгое время служили сложетомъ карикатуръ всѣхъ странъ.

Послѣ нѣкотораго времени относительного спокойствія, въ Испаніи снова разразились волненія, военные возмущенія, такъ называемыя проницаніемъ, и, наконецъ, самые вліятельные вожди партій



Полковник генерального штаба
А. П. Агафьев,
погибший на „Петропавловске“ 31-го марта.

Лѣвой соединились вмѣстѣ, чтобы положить конецъ скандаламъ при дворѣ. По этому поводу рассказываютъ слѣдующій анекдотъ. Самый влиятельный и самый честолюбивый генералъ Примъ, бывшій также одно время фаворитомъ королевы, быть самой сильной опорой ея партіи. Сдѣлавшись министромъ президентомъ, онъ явился во дворецъ королевы и представилъ на ея усмотрѣніе списокъ министровъ. Королева увѣрила его съ самой очаровательной улыбкой, что ей пріятны всѣ министры, предлагаемые имъ. Когда генералъ раскланился, поцѣловавъ руку и повернулся, онъ увидѣлъ въ противостоящемъ зеркальѣ, какъ королева показывала ему носъ. Онъ сдѣлалъ видъ, что ничего не замѣтилъ, но тотчасъ же отправился къ вождямъ противной партіи, примкнулъ къ нимъ и привлекъ на ихъ



Къ пребыванію въ Петербургѣ командающаго Тихоокеанскимъ флотомъ.
Вице-адмирала Скрыльдова возвращается изъ Зим资料 дворца 7-го апреля.

Съ снимка нашего фотографа, авторства „Биржевыхъ Вѣдомостей“.

сторону большую часть войска. Паденіе Изабеллы было неизбѣжно. Въ это же самое время, когда объ испанскомъ дворѣ рассказывались самыя скандальныя исторіи, папъ Пію IX вадумалось прислать Изабеллѣ „золотую розу добродѣтели“. Никогда еще вся Европа такъ не глумилась и такъ не острila, какъ по этому поводу.

Покинувъ Испанію, Изабелла протестовала противъ своего сверженія съ трона и затѣмъ поселилась въ Парижѣ, где 25-го іюня 1870 года отреклась отъ своихъ правъ въ пользу своего сына Альфонса. Когда послѣдний въ 1875 г., при посредствѣ маршаловъ Мартинеса Кампоса и Серрано, былъ провозглашенъ королемъ, Изабелла могла вернуться на родину. Она вернулась, но привезла также съ со-

бой и Марфори. Когда послѣднему отъ министерства Сагасты вышелъ приказъ покинуть Испанію, Изабелла, не добившись никакими усиліями отъѣзда этого приказа, вернулась съ Марфори въ Парижъ, который съ тѣхъ поръ ужъ не покидала. Царившее въ ея дворцѣ оживление постепенно стало утихать. Изабелла малоѣзжала, никогда не посѣщала театровъ, но изогда собирала у себя артистовъ, главнымъ образомъ испанцевъ; такъ, у нея бывали: Гарсія съ двумя dochерьми, Малиранъ, Полина Віардо, теноръ Гаярри и другіе. Во дворцѣ царилъ строгій этикетъ, но по внѣшнему виду нельзѧ было подумать, что здѣсь проживаетъ королева.



Къ пребыванію въ Петербургѣ командающаго Тихоокеанскимъ флотомъ.—Петербургцы привѣтствуютъ вице-адмирала Скрыльдова при выходѣ его изъ гостиницы, 6-го апреля.

Оригинальный рисунокъ художника „Биржевыхъ Вѣдомостей“.